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Test 1 Çözüm

1.

	

L

ışık

kaynağı

w

tek yarık

perde

y

n

∆x

A1

A0

	 Tek yarıkta saçak genişliği Dx = w
m  dir. Bu bağıntı-

ya göre, yarık genişliği ile saçak genişliği ters oran-

tılıdır.

	 Yarık düzlemi ile perde arasındaki L uzaklığı, saçak 

genişliği ile doğru orantılıdır.

	 Ortamın kırılma indisi artınca dalga boyu küçülece-

ğinden saçak genişliği de küçülür.

	 Kullanılan ışığın dalga boyu ile saçak genişliği doğ-

ru orantılıdır.

	 Işık kaynağının yarık düzlemine uzaklığı saçak ge-

nişliğini etkilemez. Sadece saçakların parlaklığını 

etkiler.

Yanıt E dir.

2.

		

λ

fant ekran

A0

L

A1

∆x

d

n

	 I.	 Çift yarıkta ekran üzerinde oluşan saçakların 

genişliği Dx = L d
m  dir. Buna göre d aralığı kü-

		  çültülünce Dx in değişmemesi için ya L uzaklı-

ğı ya da m dalga boyu azaltılmalıdır. Bu durum-

da I. yargı yanlıştır.

	 II.	 Fant - ekran arasındaki ortamın kırıcılık indisi 
büyütülürse dalga boyu küçülür. II. yargı doğ-
rudur.

	 III.	 Frekans küçülürse dalga boyu büyür. III. yargı 
yanlıştır.

Yanıt A dır.

3.

	

fant
ekran

P

L

A0
d

K1

K2

ışık

kaynağı  x

	 Young deneyinde saçak genişliği Dx = L d
m  dir.

	 P ve A0 arasındaki saçak sayısının artması için Dx 

azalmalıdır. Buna göre;

	 I.	 m azalırsa Dx de azalır. I. önerme doğrudur.

	 II.	 d azalırsa Dx artar. II. önerme yanlıştır.

	 III.	 L azalırsa Dx de azalır. III. önerme doğrudur.

	 IV.	 Işık kaynağının fanta uzaklığını değiştirmek 

saçak genişliğini etkilemez. IV. önerme yanlış-

tır.

Yanıt B dir.

4.	 Tek yarıkta yapılan�

L

fant
P

A0

ekran

w
n

Ι , λ

kırınım deneyinde 

saçak genişliği

	 Dx = L w
m  bağıntısı 

ile bulunur. Merkezi 

aydınlık saçağın ge-

nişliği, normal bir sa-

çağın 2 katı olup 2Dx 

kadardır.

	 Buna göre, yarık genişliğinin değişmesi merkezi ay-

dınlık saçağın genişliğini değiştirir.

	 Ortamın kırıcılık indisi m dalga boyunu değiştirir. 

Dalga boyu da merkezi aydınlık saçak genişliğini 

değiştirir.

	 Fant ile ekran arasındaki uzaklık da merkezi aydın-

lık saçağın genişliğini değiştirir.

	 Kullanılan ışığın şiddeti artarsa sadece foton sayısı 

artar. Işığın dalga boyu değişmez. Bu nedenle ışık 

şiddetinin değişmesi saçak genişliğini değiştirmez. 

Işık şiddeti artarsa sadece aydınlık saçakların par-

laklığı artar.

Yanıt E dir.
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8.

	

λ
d

L

ekran

fant

A0

n

x

	 Tek yarıkta saçak genişliği Dx = L w
m  dir. Ekran şe-

kildeki gibi döndürülürse, ekranın yarığa yaklaşan 

kısımlarında saçak genişliği azalırken, ekranın ya-

rıktan uzaklaşan kısımlarında saçak genişliği ar-

tar. Bu durumda I. ve II. öncüller doğrudur.

	 Merkezi aydınlık saçağın yeri ekranın döndürül-

mesinden etkilenmez.

Yanıt C dir.

9.	

d

ekran

d A0

ekran

P P

Şekil I Şekil II

S2

S1

S2

S1
A0

	 Çift yarıkla yapılan girişim deneyinde yol farkı; ay-

dınlık saçaklar için S1 – S2 = nm,  karanlık saçaklar  

için,  S1 – S2 = (n – 
2

1 )m dır.  P noktasındaki saçak 

için yol farkı,  
2

9m   ise  P  noktasında karanlık sa-

çak bulunur.

	 (n – 
2

1 )m = 
2

9m

	      2n – 1 = 9    ⇒    n = 5   olur.

	 Tek yarıkla yapılan kırınım deneyinde yol farkı; ay-

dınlık saçaklar için  S1 – S2 = (n + 
2

1 )m, karanlık sa-

çaklar için S1 = S2 = nm dır. P noktasındaki saçak 

için yol farkı  
2

9m  ise  P  noktasında aydınlık saçak 

bulunur.

	 (n + 
2

1 )m = 
2

9m

	      2n + 1 = 9    ⇒    n = 4   olur.

Yanıt A dır.

5.	 Işık tayfında kırmızıdan mora doğru gidildikçe dal-

ga boyu azalır. Bu durumda mor ışığın dalga boyu 

en küçüktür. Saçak genişliği dalga boyu ile doğru 

orantılı olduğundan mor ışık kullanıldığında saçak 

genişliği en küçük olur.

Yanıt E dir.

6.	 Çift yarıkta saçak genişliği Dx = L d
m  dir.

	 I.	 Işığın frekansı azalırsa dalga boyu artar. Dal-

ga boyunun artması saçak genişliğini artırır.

	 II	 Fantın perdeye uzaklığı azaltılırsa saçak ge-

nişliği de azalır.

	 III.	 Ortamın kırıcılık indisi azaltılırsa dalga boyu 

artar. Dalga boyu artarsa saçak genişliği de 

artar.

Yanıt B dir

7.	
fant

ekran

A0

L

A0

K2

K1

ışık

kaynağı

hava

(1)

(2)

	 Young deneyinde merkezi aydınlık saçak geciken 

kaynak yönünde kayar.

	 I.	 Işık kaynağı (2) yönünde kaydırılırsa K1 den 

geçen dalgalar gecikerek ekrana varır. Bu du-

rumda merkezi aydınlık saçak geciken kaynak 

yönünde kayar. II. öncül doğrudur.

	 II.	 Fant-ekran arası su ile doldurulursa dalga 

boyu küçüleceğinden saçak genişliği de küçü-

lür. Ancak merkezi aydınlık saçağın yeri değiş-

mez. II. öncül yanlıştır.

	 III.	 K2 yarığının önüne saydam bir cam konulursa 

camdan geçen dalgalar gecikeceğinden mer-

kezi aydınlık saçak K2 yönünde kayar. III. ön-

cül yanlıştır.

Yanıt A dır.
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12.	

L

λ

n

perde

d

fant

	 Çift yarıkta saçak genişliği  Dx = L
nd

m  dir. Buna 

	 göre saçak genişliği ile ortamın kırıcılık indisi ters 

orantılıdır. Kırıcılık indisleri arasındaki ilişki;

	 n1 < n2 < n3  olduğuna göre, saçak genişlikleri ara-

sındaki ilişki,  Dx1 > Dx2 > Dx3  olur.

Yanıt A dır

13.	

fant

λ

K1

K2

 L

hava

ekran

	 Çift yarıkta girişim deneyinde ortama su konulursa 

ışığın dalga boyu küçülür. Saçak genişliği;

	 Dx = L d
m  olduğundan saçak genişliği de küçülür. 

	 Saçak genişliği küçülünce girişim desenindeki sa-

çak sayısı artar. Fakat merkezi aydınlık saçağın 

yeri değişmez.

Yanıt C dir.

10.	

A0

λ

perde

yeşil cam

d

 L

cyan

	 Cyan ışık yeşil ve mavi ışığın üst üste gelmesiy-

le oluşur. Bu nedenle yeşil cam cyan ışığın sade-

ce yeşil kısmını geçirir. Mavi cam da cyan ışığın sa-

dece mavi kısmını geçirir. Buna göre ilk durumda 

perdeye yeşil ışık, ikinci durumda mavi ışık düşer. 

Mavi ışığın dalga boyu daha küçük olduğundan sa-

çak genişliği küçülür. I. yargı gerçekleşir.

	 Perdeye mavi ışık düşünce saçak genişliği küçüldü-

ğü için perde üzerindeki saçak sayısı artar. II. yargı 

da gerçekleşir.

	 Perdeye yeşil ışık yerine mavi ışık düşünce merke-

zi aydınlık saçağın yeri değişmez. III. yargı gerçek-

leşmez.

Yanıt C dir.

11.	Çift yarıkla yapılan girişim deneyinde aydınlık sa-

çaklar için d
L

x  = nm  bağıntısı vardır. Buna göre L 

ile n ters orantılıdır. Yani L, 4 katına çıkarsa  n, 
4

1  

katına çıkar. Bu durumda P noktasında 1. aydınlık 

saçak oluşur.

Yanıt B dir.
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16. 	

L

P

K2

K1

2λ

4,5λ
λ

	 PK1 – PK2  yol farkı m nın buçuklu katı olduğuna 

göre, P noktası karanlık saçak üzerindedir.

	 PK1 – PK2  = (n – 
2

1 )m

	 ( )n
2

5

2

1
m m= -  

	 n = 3.  Karanlık saçak bulunur.

Yanıt D dir.

17. 	

ışık

kaynağı

kalın cam

ekran

S1

S2

ince cam

A0

(1)

(2)

λ

 

S1 yarığı önündeki cam daha kalın olduğundan bu 

yarıktan geçen ışık ekrana ötekinden daha geç va-

racaktır. Merkezi aydınlık saçak gecikmeli kaynak 

tarafına, yani (1) yönünde kayar. 

	 Yanıt C dir.

14.	

Şekil I

2λ

 L

2x

K2

K1

Şekil II

λ

 L

3x

K2

K1

	 Çift yarıkta A01 = L d
m  dir. Tek yarıkta merkezi ay-

dınlık saçak, saçak genişliğinin 2 katı olduğundan;

	 A02 = 2L w
m

	 dir. Buna göre;

	 A01 = L
x2

2m

	 A02 = 2L
x3

m 	

	 Bu ifadeleri taraf tarafa bölersek;

	
A

A

2

3

02

01
=    bulunur.

Yanıt A dır.

15.

	

ekran

(1)

(2)

A0

K1

K2

K3

 w

λ

fant

 L

	 Tek yarıkla yapılan girişim deneyinde saçak ge-

	 nişliği  Dx = L w
m  dir. Buna göre,  K2-K3 arasın-

	 da saydam olmayan bir cisim konulursa w yarıya 

ineceğinden saçak genişliği iki katına çıkar. I. ön-

cül yanlıştır.

	 K2-K3 arasına saydam bir cam parçasının konul-

ması sadece saçakların (2) yönünde kaymasını 

sağlar. Saçak genişliğini değiştirmez. O hâlde II. 

öncül de yanlıştır.

	 w aralığının büyütülmesi saçak genişliğini azaltır. 

Bu nedenle III. öncül doğrudur.

Yanıt B dir.
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3.	 Radardan yayılan elektromanyetik dalga, hareket-

li kaynak gibi davranan savaş uçağından yansır ve 

geri gelirken  doppler frekans kaymasına uğrar. İz-

lenen uçak yaklaşıyorsa  frekansta artış, uzaklaşı-

yorsa  frekansta azalma olur. Yani doppler olayı sa-

yesinde savaş uçağının hızı tespit edilebilir.

Yanıt D dir.

4.

	

A0

(I)

(II)

K

perde
tek yarıklı fant

P

	 Tek yarık deneyinde yarığın yarısı bir camla kapa-

tılırsa saçak genişliğinde bir değişiklik olmaz. Sa-

dece karınım deseni (1) yönünde kayar.

Yanıt C dir.

5.	 Çift yarıkla yapılan girişim deneyinde saçak geniş-

liği  Dx = L d
m  dir. Buna göre, d küçülürse  Dx

artacağından I. öncül yanlış olur.

	 L küçülürse  Dx de küçülür. Bu durumda çizgiler sık-

laşır. II. öncül doğrudur.

	 Deney su içinde yapılırsa  m  küçülür. Buna göre  Dx 

de küçülür ve çizgiler sıklaşır. III. öncül doğrudur.

Yanıt C dir.

Test 2 Çözüm

1.	 Huygens prensibine göre, bir dalga vardığı bütün 

noktaları dalga kaynağı hâline getirir. Bu prensibi 

kullanarak kırınım olayını açıklayabiliriz.

	 Doppler olayı, gözlemcinin kaynağa göre bağıl ha-

reketine bağlı olarak frekansın değişmesidir. Bu 

olayın kırınımla bir ilgisi yoktur.

	 Bir dalgayı oluşturan bileşenler farklı doğrultuda tit-

reşiyorsa bu titreşimi tek bir doğrultuya indirgeme 

olayına polarizasyon denir. Polarizasyon olayının 

kırınımla bir ilgisi yoktur.

Yanıt A dır.

2.	 Çift yarıkla yapılan girişim deneyinde saçak genişli-

	 ği  Dx = 
d

Lm  dir. Saçak genişliği büyürse, birim 

uzunluğa düşen saçak sayısı azalır.

	 Kullanılan ışığın şiddeti sadece foton sayısını etki-

ler. Dalga boyunu etkilemez. I. öncül yanlıştır.

	 Kullanılan ışığın dalga boyu artarsa, saçak genişliği 

de artar. Bu da birim uzunluğa düşen saçak sayısı-

nı azaltır. II. öncül doğrudur.

	 Yarıklar arası d mesafesi artarsa saçak genişliği 

azalır. Bu da birim uzunluğa düşen saçak sayısını 

artırır. III. öncül yanlıştır.

Yanıt B dir.
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9.	 P  noktası için yol farkı;

	 PK1 – PK2 = 4m – 
2

3
m = 

2

5
m dır.

	 Tek yarıkta kırınım deneyinde aydınlık saçaklar için 

yol farkı;

	 PK1 , PK2 = (n + 
2

1 )  dır. Buna göre, P noktasında;

	 (n + 
2

1 )m = 
2

5
m

	      n + 
2

1

2

5
=

	              n = 2.  aydınlık saçak bulunur.

Yanıt B dir.

10.	Tek yarıkla yapılan kırınım deneyinde bir P noktası-

nın yarığın kenarlarına olan uzaklıkları farkı, dalga 

boyunun tam katı ise bu noktada karanlık saçak bu-

lunur.

Yanıt B dir.

11.	Fotoelektrik olay ve Compton olayı ışığın yalnız ta-

necik özelliğinin kanıtıdır. Fakat siyah cisim ışıması 

ışığın hem dalga hem de tanecik özelliği ile açıkla-

nabilir.

Yanıt C dir.

6.	 Çift yarıkla yapılan girişim deneyinde saçak geniş-

liği  Dx = L d
m  dir. Dalga boyu daha büyük ışık kul-

lanıldığında saçak genişliğinin değişmemesi için 

ya  d  artırılmalı  ya da  L  azaltılmalıdır. Işık kay-

nağının şiddeti saçak genişliğini etkilemez. Sade-

ce saçakların parlaklığını etkiler.

Yanıt D dir.

7.	

w

L

perde

A0

P

tek yarık

d1

d2

	 Tek yarık deneyinde karanlık saçaklar için yol farkı;  

d2 – d1 = nm  dır. Buna göre  n  yerine  3  yazarsak;

	 d2 – d1 = 3m   olur.

Yanıt D dir.

8.	

λ

perde

L

P

K2

K1

	 Tek yarıkta kırınım deneyinde karanlık saçaklar için 

yol farkı,  nm dır. Bu durumda  1. karanlık saçak için 

yol farkı  m  olmalıdır. Sorudaki  P  noktası için yol 

farkı  m dan küçük olduğuna göre,  P  noktasında 

merkezi aydınlık saçak olmalıdır.

Yanıt A dır.
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14.	

  L

P

A0 w

ışık
kaynağı

λ

	 Kaynağın ışık şiddetinin artması yalnızca saçakla-

rın parlaklığını artırır ancak saçakların aralığını bü-

yütmez.

Yanıt E dir.

12.	Işığın yansıması ve kırılması hem ışığın dalga mo-

deli ile hem de tanecik modeli ile açıklanabilir. Fa-

kat aynı anda yansıma ve kırılma sadece ışığın dal-

ga modeli ile açıklanabilir.

Yanıt B dir

13	

A0

K1

A1

d

  L

λ

	  Dx = 
d

Lm  bağıntısı ile bulunur.  Dx in değerini artır-

mak için  m veya L büyütülmelidir. 

Yanıt E dir.


